Modulo 56

Nocoes de astronomial ll

Exercicios de Aplicacido

@ 01. UFPE (adaptado)

Em relago ao Universo, assinale V (verdadeira) ou F (fal-
sa) nas afirmagdes a seguir.

( ) Entre todas as galéxias, a Via Lactea é a que mais nos
interessa, pois nela esta situado o Sistema Solar.

( ) 0 planeta mais afastado do Sol é Plut3o.

( ) Gravitando entre as érbitas de Marte e Jupiter encon-
tram-se os pequenos astros denominados asteroides.

( ) Os Unicos planetas que ndo apresentam luas s&o
Mercurio e Vénus.

Resolugdo

V-F-V-V

Verdadeira. 0 nosso sistema solar esta na Via Lactea, por-
tanto é ela a que mais nos interessa.Falsa. Plutdo nao é mais
considerado planeta.

Verdadeira. E o cinturdo de asteroides.

Verdadeira. Todos os outros apresentam luas.

@ o2

Sabe-se que o Sol transforma, a cada segundo, 600 mi-
Ihdes de toneladas de hidrogénio em 596 milhdes de tone-
ladas de hélio. Essa diferenca de massa (4 milhdes de tone-
ladas) é convertida em energia. Calcule a energia em joules
liberada pelo Sol a cada segundo.

Dado:c=3 - 10% m/s

Resolugao

E=Am - ¢?
E=4.10°- (3 - 1092
E=3,6 - 10%J

@ o3

Em 24 de agosto de 2006, a Unido Astrondmica Inter-
nacional classificou Plutdo como planeta-ando. Isso acon-
teceu porque:

a. seuraio € menor que o de todos os outros planetas.

b. ele ndo é gravitacionalmente dominante em sua érbita.

c¢. sua densidade é menor que a de todos os outros pla-

netas.

d. sua 6rbita é irregular.

e. nao apresenta lua.

Resolugdo

Planeta-ando é um objeto que orbita o Sol, grande o sufi-
ciente para ter formato esférico, porém ndo é gravitacional-
mente dominante na sua drbita. No caso de Plutdo, seu maior
satélite, Caronte, é excessivamente grande comparado a ele, o
que faz com que o centro de massa do sistema esteja fora de
Plutdo.

Alternativa correta: B

Habilidade

Estimar e comparar caracteristicas e dimensdes espa-
ciais de corpos celestes.
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Exercicios Extras

N os.

Ao olhar para o céu noturno, ndo € raro vermos estrelas
cadentes. Esse fendmeno é causado por corpos celestes que
entram na atmosfera terrestre e se desintegram, devido a alta
temperatura que resulta do atrito desses corpos com o ar. Ao
entrar na atmosfera, esses astros sdo denominados:

a. cometas.

b. meteoroides.

c. meteoros.

d. meteoritos.

e. asteroides.

Il 05. UEPG (adaptado)

Sobre o Sistema Solar e as teorias a ele relacionadas, dé a

soma dos ndmeros dos itens corretos.

01. Ateoria de um Sistema Solar geocéntrico foi proposta
pelo astrénomo grego Ptolomeu e, mais tarde, con-
testada por Nicolau Copérnico.

02. A teoria heliocéntrica foi defendida por Galileu Galilei,
que aceitou as ideias propostas por Nicolau Copérnico.

04. Os planetas internos sdo gasosos e 0s externos sao
os planetas terrestres.

08. Os maiores planetas do Sistema Solar estdo mais
préximos do Sol, enquanto os menores, por sofrerem
menor atra¢do gravitacional, estdo mais afastados.

Sevepo S

Sobre o médulo

Esta aula é muito tedrica, por isso, para nao ficar cansativa para os alunos, forme grupos e peca-lhes que leiam a teoria na
prépria sala e respondam aos exercicios de aplicagdo. V4 tirando as ddvidas dos alunos grupo a grupo.
Outra opcao ¢é exibir o video: 0 universo — a formagdo do Sistema Solar e pedir-lhes que complementem os ensinamentos

em casa, lendo a teoria e fazendo os exercicios.




Exercicios Propostos

Da teoria, leia os tépicos de 4 a 8.

Exercicios de 4 tarefa () reforco

¢ os.

Explique de que maneira uma estrela emite luz.

& o2

0Os cometas podem ser considerados mensageiros do es-
paco. Eles percorrem grandes distancias e sé se extinguem
quando colidem com algum astro ou quando passam, muitas
vezes, préximos das estrelas. Por que os cometas se extin-
guem quando passam muitas vezes préximos de uma estrela?

¢ os.

Cite a diferenga entre meteoro, meteorito e meteoroide.

& 09

0s chamados buracos negros, que apresentam elevada
densidade, seriam regides do universo capazes de absorver
matéria, que passaria a ter a densidade dessas regides. Se a
Terra, com massa da ordem de 10% g, fosse absorvida porum
buraco negro de densidade 10?* g/cm?, ela ocuparia um volu-
me comparavel ao:

a. de um néutron.
b. de uma gota de dgua.
c. de uma bola de futebol.
d. dalua.
e. do Sol.

® w

Estimativas apontam que, daqui a 5 bilhdes de anos, o
Sol deve tornar-se gigante vermelho. Quando isso acontecer,
ele vai formar um buraco negro? Explique sua resposta.

o 1

0 planeta Jupiter, que contém apenas gases, podera no
futuro ser uma estrela? Explique sua resposta.

@ L

A maior parte dos cometas estd localizada além da érbita
de Netuno, a mais de 30 UA. Uma pequena parte desses co-
metas entra no Sistema Solar interno, numa érbita bem elipti-
ca, 0 que os deixa bem préximos do Sol e, depois, bem longe.
0 final provavel desses cometas é uma colisdo com o Sol ou
com algum dos planetas gigantes. Sabendo que a distancia
da Terra ao Sol é de 1,5 - 105, a localizagdo da maioria dos
cometas em quilémetros é:

a. 1,5 108 d. 45 10°
b. 2,5 - 108 e. 3,5-10°
c. 45108

®

A galaxia de Andromeda, possui formato espiral e estd lo-
calizada a cerca de 2,54 milhdes de anos-luz de distancia da
Terra. Seu raio é de, aproximadamente, 110 mil anos-luze é a
galaxia espiral mais préxima da Via L4ctea. Se um feixe de luz
puder atravessar, em linha reta, toda a galaxia de Andrémeda,
ele levard um tempo de:

a. 55milanos.

110 mil anos.
220 mil anos.
254 mil anos.
2,54 - 10%anos.

o Q0T

Pesquise o tamanho da estrela £ta Carinae e explique o
que possivelmente ocorrera com ela apds a etapa supernova.

A galdxia mais distante detectada até hoje dista 12,8 bi-
Ihdes de anos-luz da Terra. Se houver vida inteligente em algum
planeta nessa galaxia, eles saberiam da nossa existéncia?

Um consércio internacional, que redne dezenas de pai-
ses, milhares de cientistas e emprega bilhdes de délares, é
responsavel pelo Large Hadrons Colider (LHC), um tdnel cir-
cular subterraneo, de alto vacuo, com 27 km de extensao,
no qual eletromagnetos aceleram particulas, como prétons
e antiprdtons, até que alcancem 11 000 voltas por segundo
para, entdo, colidirem entre si. As experiéncias realizadas
no LHC investigam componentes elementares da matéria e
reproduzem condi¢des de energia que teriam existido por
ocasido do Big Bang,

a. Calcule avelocidade do préton, em km/s, relativamen-

te ao solo, no instante da colis3o.

b. Calcule o percentual dessa velocidade em relagdo a
velocidade da luz, considerada, para esse calculo,
igual a 300 000 km/s.

c. Além do desenvolvimento cientifico, cite outros dois
interesses que as nagdes envolvidas nesse consércio
teriam nas experiéncias realizadas no LHC.
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